

2015年4月7至11日，堅樂中學24位師生前往金邊服務和學習。4月是柬埔寨最熱的時間，日間平均35至38度，但無阻我們努力學習，此行我們探訪學校、兒童中心、教會和工廠，與當地人有較深入的交流，真是獲益良多。

參觀 S21 監獄



1975至1979年，由於政治原因，有15000人在此被囚和處決，大部分是官員、軍人和知識分子，只有7人倖免。學校竟變作集中營和處決場，刑具、相片、囚籠、刑場，觸目驚心，相片中沒有一張臉上有笑容，包括孩子，彷彿訴說他們的無辜。一眾師生神情肅穆，思考人性的底蘊，心裡對卑劣的罪行

作出控訴。反身自省，很多時牽動自己情緒的，往往是芝麻綠豆的小事，而非如斯惡罪，歸根究柢，是個人心懷和視野狹隘。想到耶穌所教導的八福中一哀慟的人是指為人在罪中而哀痛，以致為此代求，我們願學習成為上帝眼中有福的人。

探訪迦密國際學校

該校是由香港循理會、宣教會和興學會合辦，現時有grade1至5約200名學生。雖說是國際學校，但學生並不富有，大部分學生需接受助學。在樓張孔修老師的引領下，我們進入不同的課室，與孩子一同唱歌和製作視藝作品，午飯時間與黃校長和教職員共膳交流，又與孩子打球和唱遊。陳景龍老師更入鄉隨俗，赤腳走到操場與孩子踢球，放學時大家都依依不捨地告別。我們看見孩子接受教育，學習真理，愉快成長，柬埔寨的新一代是充滿希望的。有一位同學，很喜愛閱讀，小息和午飯時也走到圖書館，用小指頭點著文句閱讀。另一位同學，放學後由於停電，課室陰暗，他伏在走廊繼續完成剛才的視藝作品。我們所見的孩子，有些遠遠就主動揮手，有些用親切的笑容示好，有些張開雙手與我們擊掌，甚至打開手臂與我們擁抱，他們樂於與人接觸，友善熱情，反而我們起初顯得腼腆，後來都被他們感染。晚上分享會，團員都異口同聲地說被他們



我們看見孩子接受教育，學習真理，愉快成長，柬埔寨的新一代是充滿希望的。有一位同學，很喜愛閱讀，小息和午飯時也走到圖書館，用小指頭點著文句閱讀。另一位同學，放學後由於停電，課室陰暗，他伏在走廊繼續完成剛才的視藝作品。我們所見的孩子，有些遠遠就主動揮手，有些用親切的笑容示好，有些張開雙手與我們擊掌，甚至打開手臂與我們擁抱，他們樂於與人接觸，友善熱情，反而我們起初顯得腼腆，後來都被他們感染。晚上分享會，團員都異口同聲地說被他們

感動，並要珍惜學習的機會。我們都祝福柬埔寨新一代重新出發，建設美好的將來。

探訪喜樂之家



這是由循理會興辦的兒童中心，位於村落中，讓家人未能照顧的孩子得到培育。我們要乘小船和步行前往，沿途果樹的芒果、椰子和大樹菠蘿，已經成熟，屋子像大澳的棚屋，下層飼養禽畜，也作防洪，村民都和藹可親，常對陌生人微笑。我們在喜樂之家與孩子玩：紅綠燈、跳大繩、有隻雀仔跌落水、麻鷹捉雞仔……在烈日

下大家仍樂此不疲，後來陳穎雯老師用 Ukulele(夏威夷小結他)伴奏，大家以歌聲互相祝福。下午我們分成小組探訪村民，走進他們的家庭，向他們問安，學造籐蓆、睡網床、與小雞小豬做朋友。我們想到香港人情冷漠，不比這裡的人快樂，也許太重視物質而忽略了人情。我曾問中心負責人如何可以快樂，他說與孩子一起便快樂；我又問當地大學生相同的問題，他們說有家人陪伴便很快樂，其實快樂可以很簡單，這實在值得我們深思。

探訪合一教會

合一教會是香港聖約教會在柬的合作教會，我們看見教會樓房上層還未竣工，下層已用作聚會和活動。負責人梁劍伉儷為我們介紹教會和分享見證，他們在平日勤於探訪，關顧和牧養會眾。梁弟兄帶領我們參觀製衣廠和米粉廠，工廠東主是基督徒，正好在工餘時為工人舉辦福音活動。其中米粉廠東主是潮州人，恰巧團中三位老師也是同鄉，大家用起潮語聊天，談笑風生。我們又走訪工人午膳的情況，了解他們的生活。適值當地新年長假前廠主趕緊出貨，但工人效率趕不上，他更邀請我們一起為此祈禱，我們都同心交託天父。宣教工作面對跨文化的重大挑戰，昔日挪威海軍士無私奉獻，今日香港聖約教會薪火相傳，求主保守合一教會的發展和信徒的成長，並親自報答祂的用人。



五天旅程轉眼過去，我們付出的微不足道，雖說是服務，但獲益的卻是自己。每晚的檢討會各人傾心吐意，有人說假期雖然沒有空閒，但十分充實，內心很是滿足。有人說要努力學習，因為在香港其實有很多機會，只要肯努力，定能實踐理想。有人說掛念東國的小朋友，日後還要再來。願主賜福兩地的孩子能在真理中成長，發揮恩賜，建設美好的將來。